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ФОРМУВАННЯ ЗВУКО-СКЛАДОВОЇ СТРУКТУРИ СЛОВА  

У ДІТЕЙ ІЗ МОТОРНОЮ АЛАЛІЄЮ  

Косарєва Галина, 

кандидат педагогічних наук, доцент,  

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

В останні десятиліття прослідковується досить негативна тенденція 

зростання кількості дітей з тяжкими порушеннями мовлення, зокрема алалією. 

Одним із найскладніших мовленнєвих порушень, при якому дитина 

практично позбавлена мовленнєвих засобів спілкування, є алалія (від грецьк. а – 

немає, lalio – говорити) – відсутність або грубий недорозвиток мовлення, що 

виникає в результаті органічного ураження мовленнєвих зон кори головного 

мозку та супроводжується труднощами у використанні (моторна форма) чи 

розумінні (сенсорна форма) мовленнєвих висловлювань [3]. 

Сучасні уявлення про алалію свідчать, що це системне порушення 

недорозвинення мовлення, викликане ураженням мовленнєвих зон кори 

головного мозку в період його формування, за якого порушуються усі його 

компоненти: фонетико-фонематичний, лексичний та граматичний, усі його види 

(експресивний та імпресивний) та форми (усне та писемне). 

file:///C:/Users/User/Downloads/52-Article%20Text-108-1-10-20221018.pdf
file:///C:/Users/User/Downloads/52-Article%20Text-108-1-10-20221018.pdf
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Мовленнєве порушення «алалія» є частим явищем серед мовленнєвих 

патологій центрального і периферичного характеру та виявляється 

неврологічною, психофізіологічною, психологічною та мовленнєвою 

симптоматикою. 

На даними М. Зеємана, при алалії здійснюється запізнення дозрівання 

нервових клітин в окремих ділянках кори головного мозку. Нервові клітини не 

продовжують на певному етапі свій розвиток, залишаючись на молодій незрілій 

стадії – нейрообластів [1, c. 61]. 

Для клінічної картини алалії характерною ознакою є повна відсутність 

мовленнєвої функції або значне обмеження її обсягу. Якщо у дитини відсутнє 

експресивне мовлення, то таке порушення класифікується як моторна алалія. 

Проблема вивчення моторної алалії вивчалась в нейрофізіології, 

неврології, психології, нейропсихології та логопедії протягом багатьох років.  

Різнобічний аналіз вивчення проблеми моторної алалії у різних 

теоретичних аспектах, вбачаємо у дослідженнях: О. Архіпова, О. Боряк, 

Б. Гріншпун, К. Зелінська-Любченко,  Ю. Коломієць,  Ю. Рібцун, Н. Сікарчук, 

Є.Соботович, Ю. Сорочан, В. Тищенко, М. Хватцева  М. Шеремет та ін.). На 

думку багатьох вчених моторна алалія – це складний мовленнєвий розлад, для 

якого характерним є комплекс порушень, які тісно пов’язані між собою. Ці 

дослідники вважають, моторну алалію симптомокомплексом, в якому 

недорозвинення мовлення відіграє провідну роль. 

«Моторна алалія, – зазначає відома українська дослідниця Є. Соботович, – 

це важке недорозвинення експресивного мовлення, яке обумовлене органічним 

ураженням вищих рівнях мовленнєвої функціональної системи» [4].  

Тищенко В. під моторною алалією розуміє «мультисиндромний стан 

тотального недорозвинення експресивного мовлення, яке проявляється в 

первинному порушенні формування мовленнєвих операцій фонологічного, 

лексичного і синтактико-морфологічного програмування висловлювань» [5]. 

Дослідженням порушень складової структури слова приділяли увагу 

науковці Рібцун Ю., Соботович Є., Тищенко В., Трофименко Л. та ін.  
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При моторній алалії особливості засвоєння звукової системи мовлення 

спричиняють специфічні порушення активного словника: у дітей спостерігається 

різке розходження (диспропорція) між достатнім розумінням значення слів і 

можливістю їх називання, діти засвоюють лише найнеобхідніше, тобто 

здебільшого те, що потрібно їм у побутовій діяльності. Саме цими причинами 

пояснюється тривала відсутність слів у мовленні дитини, в подальшому – 

бідність активного словника, численні вербальні парафазії (заміни). 

Словниковий запас дітей із моторною алалією розвивається зі значним 

запізненням. Часто діти не зовсім точно і правильно розуміють значення слів, що 

негативно впливає на якість формування мовленнєвого висловлювання, 

замінуючи близькі за значенням слова на інші, які не зовсім коректні в даній 

ситуації.  

Звуко-складова структура слова у дітей із моторною алалією також  грубо 

порушена. Діти навіть при багаторазовому повторенні припускаються помилок 

у відтворення одного і того ж самого слова. 

Особливості складової структури слова у дітей з  моторною алалією мають 

стійкий характер, не зникають без цілеспрямованої роботи і відносяться до групи 

викривлень слова (додавання складів, перестановки, скорочення, повторення  та 

уподібнення складів та ін.).  

Погоджуємось з думкою К. Зелінської-Любченко, що до того ж засвоєння 

звукової і складової структури слова виявляється настільки важким для дітей з 

алалією, що нерідко викликає дезорганізацію всього звукового і складового 

складу слова, внаслідок чого його зовсім неможливо впізнати. Характерно й те, 

що порушується не тільки самостійне називання слів, але і їх повторення після 

педагога. Деякі прояви алалії можуть мати іншу картину мовленнєвого 

порушення. Словотвір тоді відбувається, коли змінюється смисл (семантика) 

слова. Словник не збільшується, коли нові значення не утворюються [2]. 

На нашу думку, до необхідних передумов становлення складової 

структури слова також слід віднести такі немовленнєві процеси, як оптико-



127 

 

просторова орієнтація, динамічна і серійна організація рухових актів, ритмічні 

можливості та ін.  

Таким чином,  варто зазначити, що корекційна робота з подолання 

порушень звуко-складової структури слова у дітей із моторною алалією 

безпосередньо доволі тривала і складна, що потребує особливого ставлення 

фахівців до такої дитини із застосуванням комплексного підходу, який має 

охоплює всі сфери її розвитку. 
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